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ASSALAMUALAIKUM WARAHMATULLAHI WABARAKATUH 
 
Y.A.B. DATO SERI MOHD. NAJIB TUN ABDUL RAZAK 
TIMBALAN PERDANA MENTERI 
 
YANG BERHORMAT ANGGOTA-ANGGOTA JEMAAH MENTERI 
 
Y. BHG. TAN SRI SAMSUDIN OSMAN 
KETUA SETIAUSAHA NEGARA 
 
Y.A.B. MENTERI-MENTERI BESAR DAN KETUA-KETUA MENTERI 
 
EXCELLENCIES, AMBASSADORS AND HIGH COMMISSIONERS 
 
KETUA-KETUA SETIAUSAHA KEMENTERIAN KERAJAAN PERSEKUTUAN DAN 
SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI 
 
DIF-DIF JEMPUTAN 
 
 
SAUDARA DAN SAUDARI YANG SAYA HORMATI SEKALIAN 
 
1. ALHAMDULLILAH, SAYA BERSYUKUR KEHADRAT ALLAH S.W.T. KERANA DENGAN 
IZIN DAN MAKBULNYA DAPAT KITA SAMA-SAMA BERHIMPUN DI MAJLIS 
PELANCARAN PELAN INTEGRITI NASIONAL (P.I.N.) DAN INSTITUT INTEGRITI 
MALAYSIA (I.I.M.). TERLEBIH DAHULU SAYA INGIN MERAKAMKAN SETINGGI-TINGGI 
PENGHARGAAN KEPADA JAWATANKUASA PELAKSANA PENUBUHAN PELAN INTEGRITI 
NASIONAL DAN INSTITUT INTEGRITI MALAYSIA, YANG DIPENGERUSIKAN OLEH 
YBHG. TAN SRI SAMSUDIN OSMAN, ATAS USAHA MEREKA YANG PENUH DEDIKASI 
UNTUK MENYEDIAKAN P.I.N., MENUBUHKAN I.I.M., DAN SETERUSNYA 
MENGANJURKAN MAJLIS YANG PENUH BERMAKNA INI. 
 
2. SAYA JUGA INGIN MENGALU-ALUKAN KEHADIRAN ANGGOTA JEMAAH MENTERI, 
MENTERI-MENTERI BESAR DAN KETUA-KETUA MENTERI, PARA PERWAKILAN 
NEGARA ASING DI MALAYSIA, SERTA PARA PEGAWAI TINGGI KERAJAAN PUSAT DAN 
KERAJAAN NEGERI. SAYA JUGA MENGALU-ALUKAN KEHADIRAN PARA PEMIMPIN 
DAN WAKIL DARI SEKTOR SWASTA, PARTI POLITIK, AGAMA, WANITA, N.G.O., 
SERTA BELIA DAN PELAJAR. KEHADIRAN SAUDARA-SAUDARI KE MAJLIS INI AMAT 
DIHARGAI KERANA IA MENANDAKAN SOKONGAN PADU SERTA KOMITMEN 
SAUDARA-SAUDARI SEMUA KEPADA AGENDA PEMANTAPAN INTEGRITI DAN 
URUSTADBIR NEGARA. 
 
 
 



SAUDARA DAN SAUDARI SEKALIAN, 
 
3. MELALUI RANCANGAN DAN PELAKSANAAN PELBAGAI DASAR OLEH PARA 
PEMIMPIN SEJAK MENCAPAI KEMERDEKAAN HAMPIR 47 TAHUN YANG LALU, 
MALAYSIA TELAH BERJAYA MENCIPTA PERTUMBUHAN EKONOMI YANG PESAT. INI 
TELAH MEMBAWA KEMAKMURAN KEPADA SEGENAP LAPISAN RAKYAT. TARAF HIDUP 
GOLONGAN BERPENDAPATAN RENDAH SEMAKIN BERTAMBAH BAIK DENGAN 
PENGURANGAN KADAR KEMISKINAN. KEJAYAAN EKONOMI NEGARA TELAH JUGA 
MEMBESARKAN SAIZ KELAS MENENGAH DI MALAYSIA. IA JUGA TELAH MEMBAWA 
KEPADA KEWUJUDAN SATU KELAS KORPORAT DAN USAHAWAN MALAYSIA YANG 
SEMAKIN DISEGANI. 
 
4. NAMUN, TRANSFORMASI EKONOMI NEGARA TELAH MENINGGALKAN KESAN KE 
ATAS KEADAAN SOSIAL (“SOCIAL FABRIC”) NEGARA JUGA. ARUS PEMODENAN 
SEDIKIT SEBANYAK TELAH MENGAKIBATKAN PENGHAKISAN SISTEM NILAI-NILAI 
ATAU “VALUE SYSTEM” MASYARAKAT MALAYSIA. HAKIKAT INI DAPAT DILIHAT DI 
MANA-MANA SAHAJA. IA BOLEH DILIHAT DALAM SIKAP TIDAK 
BERTANGGUNGJAWAB DAN KURANG KEPEKAAN SIVIK TERUTAMANYA DI JALAN 
RAYA DAN LEBUH RAYA. IA BOLEH DILIHAT DALAM SIKAP DAN TINDAKAN TIDAK 
BERTANGGUNGJAWAB TERHADAP ALAM SEKITAR DAN KEMUDAHAN AWAM. IA 
BOLEH JUGA DILIHAT DALAM KHIDMAT KAUNTER YANG KURANG MESRA 
PELANGGAN, AMALAN MELOMPAT “QUEUE” ATAU BARISAN, DAN SEBAGAINYA. 
 
5. DALAM PADA ITU, MENTALITI MATERIALISTIK, SUKA KEPADA JALAN MUDAH DAN 
INGIN CEPAT KAYA, JUGA SEMAKIN MENULAR DALAM BUDAYA MASYARAKAT 
MALAYSIA. INI MEMBAWA KEPADA MASALAH RASUAH, PENYELEWENGAN DAN 
SALAH GUNA KUASA. PELBAGAI KAJIAN YANG DILAKUKAN OLEH KERAJAAN DAN 
JUGA PIHAK LAIN TELAH MENARIK PERHATIAN KEPADA MASALAH INI. CONTOHNYA, 
SATU KAJIAN MENGENAI PERSEPSI UMUM TERHADAP GEJALA RASUAH MALAYSIA 
2002 MENDAPATI BAHAWA 15 PERATUS DARIPADA 7,594 ORANG YANG MENGAMBIL 
BAHAGIAN DALAM KAJIAN TERSEBUT MENGAKU TELAH MEMBABITKAN DIRI SECARA 
LANGSUNG DALAM AKTIVITI RASUAH. LEBIH KURANG 20 PERATUS PULA TELAH 
MENYAKSIKAN AKTIVITI RASUAH SECARA LANGSUNG. DISEBABKAN PERASAAN 
MALU ATAU ENGGAN MENGAKUI, JUMLAH SEBENAR MEREKA YANG TERLIBAT 
DENGAN RASUAH MUNGKIN LEBIH TINGGI LAGI DARIPADA APA YANG 
DIPERAKUKAN. 
 
6. BERLAKUNYA RASUAH DAN PENYELEWENGAN TIDAK SELARI DENGAN KEHENDAK 
RAKYAT UNTUK HIDUP DALAM MASYARAKAT YANG BERETIKA DAN YANG BEBAS 
DARIPADA RASUAH. KERAJAAN AMAT PRIHATIN TERHADAP ASPIRASI RAKYAT INI. 
SAYA PERCAYA KEMENANGAN BESAR KERAJAAN BARISAN NASIONAL (B.N.) DALAM 
PILIHANRAYA UMUM BARU-BARU INI MENCERMINKAN KEPERCAYAAN RAKYAT 
TERHADAP KEBOLEHAN DAN KESUNGGUHAN KERAJAAN B.N. UNTUK MEMBAWA 
PERUBAHAN DALAM MASYARAKAT. INI ADALAH SATU AMANAH RAKYAT YANG MESTI 
KITA LAKSANAKAN. 
 
7. KITA PERLU MENANGANI MASALAH INI SECARA MENYELURUH DAN 
MENYUBURKAN SEMULA NILAI-NILAI MURNI DALAM SEGALA TINGKAH LAKU DAN 
TINDAKAN KITA. TIDAK ADA GUNANYA JIKA MASYARAKAT MALAYSIA KAYA DARI 
SEGI KEBENDAAN, TETAPI MUFLIS DARI SEGI NILAI MORAL, ETIKA DAN INTEGRITI. 
 
 
 



SAUDARA DAN SAUDARI SEKALIAN, 
 
8. KERAJAAN SEDAR BAHAWA TERDAPAT PERSEPSI UMUM BAHAWA GEJALA 
RASUAH SEMAKIN BERTAPAK DALAM MASYARAKAT KITA MASA KINI. HAMPIR 
SETIAP ORANG DI ANTARA KITA ADA SAHAJA CERITA TERSENDIRI TENTANG 
DIRINYA SENDIRI, ATAUPUN KENALANNYA, YANG TELAH MEMBAYAR DUIT KOPI 
UNTUK MENYEGERAKAN SESUATU PERMOHONAN ATAU MELEPASKAN DIRI 
DARIPADA MEMBAYAR SAMAN TRAFIK, SEUMPAMANYA. KITA JUGA ADA 
MENDENGAR CERITA TENTANG KES-KES RASUAH, PECAH AMANAH ATAU SALAH 
GUNA KUASA YANG MELIBATKAN TOKOH-TOKOH KORPORAT ATAU POLITIK. 
 
9. KES-KES SEPERTI INI TIDAK SEPATUTNYA BERLAKU. APABILA IA BERLAKU, IA 
HARUS DITANGANI DENGAN SEGERA DENGAN MENGAMBIL LANGKAH PUNITIF. 
DALAM PADA ITU, KITA MESTI MEMASTIKAN BAHAWA PROSEDUR-PROSEDUR YANG 
SEWAJAR DIJALANKAN DAN SIASATAN YANG TELITI DIJALANKAN DEMI 
MEMPERTAHANKAN ASPEK KEADILAN. BARU-BARU INI, PENANGKAPAN BEBERAPA 
ORANG TOKOH KORPORAT, AHLI POLITIK DAN PEGAWAI PENTADBIRAN AWAM 
BERSABIT DENGAN KES RASUAH ATAU PECAH AMANAH TELAH MENJADI BERITA 
YANG DIIKUTI RAMAI. INI MENANDAKAN KERAJAAN B.N. AMAT SERIUS DALAM 
MENANGANI RASUAH. NAMUN BEGITU, KITA MESTI MENJAUHI DARIPADA 
TERBAWA-BAWA OLEH PRASANGKA ATAU EMOSI ATAU DARIPADA BERLAKUNYA 
“TRIAL BY MEDIA”, IAITU SESEORANG ITU TERUS DIANGGAP BERSALAH WALHAL 
PERKARA ITU BELUM LAGI DISIASAT SEPENUHNYA. 
 
10. BAGI MENJAUHI PERKARA SEBEGINI BERLAKU, DI SAMPING MENGARAH PIHAK 
BADAN PENCEGAH RASUAH (BPR) UNTUK MENYIASAT KES-KES RASUAH YANG 
DIBAWA KEPADA MEREKA “WITHOUT FEAR OR FAVOUR”, SAYA TELAH JUGA 
MENGARAHKAN MEREKA UNTUK MENYEGERAKAN PENYIASATAN MEREKA TANPA 
MENGORBANKAN ASPEK KETELITIAN. SEMEMANGNYA, PRINSIP YANG MENDASARI 
SEGALA TINDAKAN PUNITIF ADALAH KEADILAN ATAU “JUSTICE AND FAIRNESS”. 
OLEH ITU, KITA HARUS BERLAKU ADIL KEPADA YANG DITUDUH SELAGI DIA BELUM 
LAGI DIBUKTIKAN BERSALAH. 
 
11. WALAUBAGAIMANAPUN, KITA TIDAK HARUS TUNGGU SAMPAI AKTIVITI RASUAH 
ITU BERLAKU SEBELUM BERTINDAK. KITA BOLEH MENGAMBIL LANGKAH-LANGKAH 
PREVENTIF DENGAN MEMBAWA PERUBAHAN KEPADA ELEMEN-ELEMEN YANG 
MEMBENAR ATAU MENGGALAKKAN RASUAH BERLAKU. BAK PEPATAH INGGERIS 
“PREVENTION IS BETTER THAN CURE”. STRATEGI KERAJAAN DARI SEGI PREVENTIF 
ADALAH BERSIFAT DUA-SERAMPANG. PERTAMA, KERAJAAN SEDANG BERUSAHA 
SECARA GIGIH UNTUK MENERAPKAN NILAI-NILAI MURNI DIKALANGAN RAKYAT, 
BERMULA DENGAN PEGAWAI-PEGAWAI KERAJAAN. KEDUA, KERAJAAN SEDANG 
BERUSAHA MEMANTAPKAN LAGI PROSES KERJA UNTUK MENGURANGKAN PELUANG 
BAGI RASUAH BERLAKU. 
 
12. UNTUK MELAKSANAKAN STRATEGI DUA-SERAMPANG TERSEBUT DALAM SEKTOR 
KERAJAAN, KERAJAAN TELAH MENUBUHKAN “JAWATANKUASA KHAS KABINET 
MENGENAI KEUTUHAN PENGURUSAN KERAJAAN” (JKKMKPK). NAMUN PADA 
HAKIKATNYA, USAHA-USAHA UNTUK MENINGKATKAN INTEGRITI PERLU DILAKUKAN 
DALAM SEKTOR-SEKTOR YANG LAIN. OLEH ITU, KERAJAAN TELAH MENGAMBIL 
BEBERAPA LANGKAH POSITIF KE ARAH INI. MISALNYA, KERAJAAN TELAH 
MERUMUSKAN SUATU KOD ETIKA UNTUK SYARIKAT-SYARIKAT SWASTA, IAITU 
“MALAYSIAN CODE OF CORPORATE GOVERNANCE” (MCCG). BARU-BARU INI, 
BEBERAPA INITIATIF BARU TELAH DIAMBIL UNTUK MENINGKATKAN INTEGRITI DI 



KALANGAN PIHAK POLIS DAN WAKIL RAKYAT. SALAH SATU DARIPADA TERMA 
RUJUKAN SURUHANJAYA KHAS MENGENAI POLIS DIRAJA MALAYSIA (PDRM) YANG 
DITUBUHKAN PADA AWAL TAHUN INI ADALAH UNTUK MENINGKATKAN IMEJ DAN 
INTEGRITI ANGGOTA-ANGGOTA POLIS. DI SAMPING ITU, SAYA TELAH 
MELANCARKAN SATU KOD ETIKA BAGI WAKIL RAKYAT PADA HARI ISNIN LEPAS, 
YANG ANTARA LAIN MENGGARISKAN BEBERAPA LANGKAH UNTUK MEMANTAPKAN 
INTEGRITI WAKIL RAKYAT. 
 
13. WALAUBAGAIMANAPUN, LANGKAH-LANGKAH INI TIDAK BOLEH DILAKUKAN 
SECARA BERASINGAN DEMI MEMENUHI TUNTUTAN SEMASA SEMATA-MATA. SATU 
PENDEKATAN YANG BERSIFAT MENYELURUH ATAU HOLISTIK, YANG MELIBATKAN 
SEMUA GOLONGAN, ADALAH DIPERLUKAN. SEMEMANGNYA, “ISU INTEGRITI 
MELIBATKAN SEMUA GOLONGAN; OLEH ITU, SEMUA GOLONGAN PATUT 
DILIBATKAN”. TETAPI SETAKAT INI, BELUM ADA PERANCANGAN MENYELURUH YANG 
MELIBATKAN SEMUA SEKTOR SOSIAL SECARA BERSEPADU UNTUK MENGGERAKKAN 
AGENDA INTEGRITI. JUSTERU ITU, KERAJAAN TELAH MENGAMBIL INISIATIF 
MENGGUBAL DAN MELAKSANAKAN SATU DASAR PAYUNG YANG KOMPREHENSIF, 
YANG MELIBATKAN SEMUA SEKTOR DAN GOLONGAN MASYARAKAT DALAM 
GERAKAN PEMANTAPAN INTEGRITI. DASAR PAYUNG INI DINAMAKAN PELAN 
INTEGRITI NASIONAL (P.I.N.). 
 
SAUDARA DAN SAUDARI SEKALIAN, 
 
14. P.I.N. MERUPAKAN SATU PELAN INDUK YANG BERTUJUAN UNTUK MENGGUBAL 
STRATEGI DAN MEMBERI HALA TUJU BAGI SEMUA SEKTOR MASYARAKAT SUPAYA 
MEREKA DAPAT BEKERJASAMA DAN MENGAMBIL BAHAGIAN SECARA LANGSUNG 
DALAM USAHA MEMANTAPKAN NILAI ETIKA DAN INTEGRITI. OBJEKTIF P.I.N. DALAM 
JANGKA PANJANG IALAH UNTUK MEMENUHI CABARAN KEEMPAT WAWASAN 2020 
IAITU “MEMBENTUK SEBUAH MASYARAKAT YANG KUKUH CIRI-CIRI MORAL DAN 
ETIKANYA, DENGAN PARA WARGANYA MEMPUNYAI NILAI KEAGAMAAN DAN 
KEROHANIAN YANG UTUH, DAN DIITUNJANGI OLEH BUDI PEKERTI YANG LUHUR”. 
DI SAMPING ITU, P.I.N. JUGA MEMPUNYAI OBJEKTIF MENINGKATKAN KESEDARAN, 
KOMITMEN DAN KERJASAMA RAKYAT SEJAGAT DARI PELBAGAI SEKTOR DALAM 
USAHA PEMANTAPAN INTEGRITI. 
 
15. SKOP P.I.N. ADALAH HOLISTIK DAN MENYELURUH. TUMPUAN DIBERI KEPADA 
PENINGKATAN INTEGRITI DARIPADA PERINGKAT TERATAS HINGGA KE PERINGKAT 
AKAR UMBI. SEBANYAK 9 BUAH SEKTOR ATAU KOMPONEN MASYARAKAT YANG 
TELAH DIKENALPASTI DALAM P.I.N.. BAGI SETIAP SEKTOR TERSEBUT, BEBERAPA 
PROGRAM DAN AKTIVITI TELAH DITENTUKAN. PROGRAM DAN AKTIVITI TERSEBUT 
TELAH DIPADANKAN DENGAN AGENSI-AGENSI YANG SESUAI, SAMA ADA 
KEMENTERIAN, AGENSI KERAJAAN ATAU BADAN SUKARELA, UNTUK 
MELAKSANAKAN PROGRAM TERSEBUT. AGENSI TERSEBUT PULA PERLU MENYUSUN 
ATAUPUN MENYEMPURNAKAN PROGRAM INTEGRITI MASING-MASING 
BERDASARKAN KEPADA CADANGAN-CADANGAN YANG DIKANDUNG DALAM P.I.N.. 
 
16. OLEH KERANA P.I.N. MEMPUNYAI SKOP ATAU AGENDA YANG LUAS, SASARAN 
UTAMA TELAH DIKENALPASTI. BAGI TEMPOH LIMA TAHUN PERTAMA IAITU ANTARA 
TAHUN 2004 HINGGA 2008, P.I.N. MENETAPKAN LIMA SASARAN YANG HENDAK 
DICAPAI. SASARAN YANG DIKENALI SEBAGAI TEKAD 2008 INI IAITU: 
 
ï‚§ PERTAMA, MENGURANGKAN GEJALA RASUAH, PENYELEWENGAN DAN 
SALAHGUNA KUASA SECARA BERKESAN; 



ï‚§ KEDUA, MENINGKATKAN KECEKAPAN DALAM SISTEM PENYAMPAIAN 
PERKHIDMATAN AWAM, DAN MENGATASI KARENAH BIROKRASI; 
ï‚§ KETIGA, MENINGKATKAN TADBIR URUS KORPORAT DAN ETIKA PERNIAGAAN; 
ï‚§ KEEMPAT, MEMANTAPKAN INSTITUSI KELUARGA; DAN 
ï‚§ KELIMA, MENINGKATKAN KUALITI HIDUP DAN KESEJAHTERAAN MASYARAKAT. 
 
SAUDARA DAN SAUDARI SEKALIAN, 
 
17. BAGI MEMANTAPKAN LAGI P.I.N., SATU AGENSI ATAU JENTERA PELAKSANA 
DIPERLUKAN. OLEH ITU, SERENTAK DENGAN PENGGUBALAN P.I.N., SATU INSTITUT, 
IAITU INSTITUT INTEGRITI MALAYSIA (I.I.M.), TURUT DITUBUHKAN. I.I.M. 
MERUPAKAN SEBUAH INSTITUSI BEBAS YANG AKAN BERSIFAT SEBAGAI AGENSI 
PEMANTAU DAN KOORDINASI BAGI P.I.N.. ANTARA FUNGSI-FUNGSI PENTING YANG 
AKAN DIJALANKAN OLEH I.I.M. ADALAH: 
 
ï‚§ PERTAMA, MENJALANKAN PENYELIDIKAN, PENDIDIKAN DAN LATIHAN BERKAITAN 
INTEGRITI INSTITUSI DAN MASYARAKAT, 
ï‚§ KEDUA, MEMBANGUNKAN PANGKALAN DATA MENGENAI INTEGRITI DAN ETIKA, 
ï‚§ KETIGA, MENGEMUKAKAN PERAKUAN-PERAKUAN DASAR BAGI PENINGKATAN 
INTEGRITI DAN ETIKA DAN MEMBERI KHIDMAT NASIHAT KEPADA KERAJAAN 
MENGENAI PROGRAM-PROGRAM PENINGKATAN INTEGRITI, DAN 
ï‚§ KEEMPAT, MENJALANKAN PEMANTAUAN BERTERUSAN BAGI MEMASTIKAN 
PENGISIAN P.I.N. TERLAKSANA. 
 
18. SESUNGGUHNYA, PEMANTAUAN YANG BERTERUSAN ADALAH AMAT PENTING. 
BUKAN SAHAJA UNTUK MEMASTIKAN P.I.N. DILAKSANAKAN DENGAN JAYANYA, 
TETAPI SEBAGAI KAYU-UKUR UNTUK MENGUKUR TAHAP KEJAYAAN SEBENAR YANG 
DICAPAI. DENGAN ITU, SAYA INGIN MENCADANGKAN SUPAYA I.I.M. MENERAJUI 
PERLAKSANAAN KAJIAN BERKALA ATAU "PERIODIC STUDY“ MENGENAI PERSEPSI 
UMUM TERHADAP RASUAH SEKALI SETIAP 2 TAHUN. DENGAN ITU, MAKLUMAT YANG 
DIPEROLEHI DARIPADA HASIL KAJIAN INI DAPAT MEMBERI GAMBARAN KEPADA 
KERAJAAN TENTANG KEBERKESANAN STRATEGI-STRATEGI YANG DIJALANKAN 
UNTUK MENINGKATKAN INTEGRITI DAN MEMBANTERAS AMALAN RASUAH. IA JUGA 
PENTING DARI SEGI PROSES PENAMBAHBAIKAN YANG BERTERUSAN". 
 
19. TERNYATA SKOP KERJA I.I.M. PENTING DAN LUAS. UNTUK MEMASTIKAN 
INSTITUT INI DITUBUHKAN DAN BERGERAK DENGAN SEGERA, SAYA INGIN 
MELANTIK TAN SRI SAMSUDIN OSMAN SEBAGAI PENGERUSI PERTAMA LEMBAGA 
PENGARAH I.I.M.. K.S.N. AKAN MEMASTIKAN I.I.M. DAPAT MENJALANKAN TUGAS 
DAN TANGGUNGJAWABNYA DENGAN LANCAR, DAN DENGAN ITU AKAN MENELITI 
URUSAN PENUBUHAN INSTITUT SERTA STRUKTUR ORGANISASI DENGAN DEKAT, 
TERMASUK ISU-ISU BERKAITAN URUSAN BANGUNAN DAN PERLANTIKAN STAF 
I.I.M.. PERLANTIKAN AHLI LEMBAGA PENGARAH SERTA PRESIDEN I.I.M. AKAN 
DILAKUKAN DALAM MASA TERDEKAT UNTUK MEMBANTU PENGERUSI I.I.M.. 
 
SAUDARA DAN SAUDARI YANG SAYA HORMATI, 
 
20. DARIPADA MAKLUM BALAS POSITIF TERHADAP PELBAGAI INISIATIF KERAJAAN 
DALAM BEBERAPA BULAN INI UNTUK MENINGKATKAN INTEGRITI, SAYA PERCAYA 
RAKYAT AKAN TERUS MEMBERIKAN SOKONGAN PADU DAN MELAKSANAKAN 
PELBAGAI PROGRAM ANJURAN P.I.N.. TETAPI SAYA INGIN MENEKANKAN BAHAWA 
KEJAYAAN P.I.N., DAN SETERUSNYA LANGKAH-LANGKAH MENERAPKAN NILAI-NILAI 
INTEGRITI DALAM MASYARAKAT, BUKAN HANYA BERGANTUNG KEPADA USAHA 



KERAJAAN SAHAJA. IA-NYA BERGANTUNG KEPADA “SOKONGAN AKTIF” SETIAP 
INDIVIDU DALAM MASYARAKAT. SOKONGAN BOLEH DIBERI SECARA BERSAHAJA. 
TETAPI SOKONGAN YANG DIINGINI — SOKONGAN AKTIF — ADALAH LEBIH 
MENDALAM, IA MEMERLUKAN SESEORANG ITU MENERAPKAN NILAI-NILAI MURNI 
DAN MEMPRAKTIKKANNYA DALAM KEHIDUPAN SEHARIAN. 
 
21. DENGAN STRATEGI DAN PROGRAM-PROGRAM YANG DIGARISKAN, P.I.N. MAMPU 
BERTINDAK SEBAGAI PEMANGKIN ATAU “CATALYST” DALAM USAHA PENINGKATAN 
INTEGRITI. NAMUN, STRATEGI DAN PROGRAM-PROGRAM TERSEBUT BOLEH 
DIUBAHSUAI MENGIKUT KEPERLUAN SETEMPAT DAN PEREDARAN MASA. DENGAN 
ITU, SAYA MENGANGGAP P.I.N. INI SEBAGAI SATU “LIVING DOCUMENT”. P.I.N. IS A 
LIVING DOCUMENT THAT UPHOLDS THE NOBLE VALUES OF THE PEOPLE. AS SUCH, 
ITS SUCCESS DEPENDS ON THE CONTINUOUS SUPPORT AND INPUT OF THE 
PEOPLE. 
 
22. AKHIR KATA, P.I.N. IALAH SEBUAH PELAN INTEGRITI YANG LAHIR DARIPADA 
ASPIRASI MASYARAKAT DAN NEGARA MALAYSIA, DIBENTUK MENGIKUT ACUAN 
MALAYSIA DAN DIMILIKI BERSAMA OLEH RAKYATNYA YANG BERBILANG KAUM DAN 
AGAMA. GERAKAN PEMANTAPAN INTEGRITI, YANG DIPACU OLEH P.I.N. DAN 
DIPANTAU OLEH I.I.M IALAH SATU GAGASAN YANG MENDAPAT SOKONGAN DAN 
DOKONGAN PELBAGAI LAPISAN MASYARAKAT AMALAYSIA. INSYAALLAH IA AKAN 
MENJADI SATU SUMBER KEKUATAN BAGI MENGURUS KEJAYAAN DAN MENGATASI 
KELEMAHAN DAN KEPINCANGAN MASYARAKAT. NEGARA DAN BANGSA JUGA 
INDIVIDU MALAYSIA TIDAK AKAN JADI YANG CEMERLANG, GEMILANG DAN 
TERBILANG TANPA ADANYA NTEGRITI. 
 
23. THE LAUNCH OF P.I.N. AND THE ESTABLISHMENT OF I.I.M. IS TRULY A 
MOMENTOUS OCCASION. FOR THE FIRST TME, INTEGRITY IS BEING LOOKED AT 
CLOSELY, SPECIFICALLY AND IN AN INTEGRATED MANNER. WE WANT TO DEVELOP 
A MALAYSIAN SOCIETY THAT IS ETHICAL, IMBUED WITH A STRONG SENSE OF 
RIGHT AND WRONG, AND EQUIPPED WITH A MORAL COMPASS TO SHOW THE WAY 
FORWARD. ULTIMATELY, WE WANT MALAYSIANS THAT ARE ABLE TO BRAVE THE 
CHALLENGING TIMES AHEAD WITH FORTITUDE AND STRENGTH OF CHARACTER, TO 
BE ABLE TO COME OUT ON TOP WHEN FACED WITH GRAVE PROBLEMS AND GREAT 
OBSTACLES. 
 
24. MAKA DENGAN HARAPAN TERSEBUT, DAN DENGAN LAFAZ BISMILLAHIR 
RAHMANIR RAHIM, SAYA DENGAN SUKACITANYA MELANCARKAN PELAN INTEGRITI 
NASIONAL SERTA INSTITUT INTEGRITI MALAYSIA. 
 
SEKIAN, TERIMA KASIH. 


